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拉萨中学高三年级（2016届）第一次月考地理试卷

命题：         审定： 

（满分100分，考试时间60分钟，请将答案填写在答题卡上）

一、选择题。（本大题共11小题，每小题4分，共44分。请按地理、政治、历史顺序将答案填在机读卡上）
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右图中实线和虚线表示自然状态下某河流两个不同时期的河岸线。读图完成第1题。

1．下列叙述正确的是

A．实线河岸形成时间早于虚线河岸

B．河岸的变迁只与地转偏向力有关

C．甲乙丙三处，甲处侵蚀作用最强

D．甲乙丙三处，乙处以堆积作用为主

2．中国第一个目标飞行器天宫一号于北京时间2011年9月29日21时16分在酒泉卫星发射中心点火发射。此时，下列说法正确的是

A．悉尼昼短夜长

B．地球公转越来越接近远日点


C．太阳直射点在北半球，而且正向南移动   


D．旧金山（西八区）区时是9月29日5时16分
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3．若右图为地壳物质循环示意图，甲为岩浆，乙为变质岩，则下列说法正确的是

A．丙代表沉积岩

B．丁代表岩浆岩

C．②代表变质作用

D．④代表重熔再生
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图3为我国部分地区地表年蒸发量等值线图。读图回答4-5题。

4．据图中的等值线，下列判断正确的是

A．丙地年蒸发量小于500毫米

B．图幅南部地区年蒸发量由东向西递减

C．单位距离年蒸发量变化甲地区大于乙地区

D． 400毫米等值线同内、外流区分界线基本一致

5．在乙地区土壤中水盐运动表现为淋盐特征的时期，丁区域可出现的地理现象是

A．油菜花黄蜜蜂忙           B．阴雨绵绵梅子黄

C．稻田受旱暑骄阳           D．落叶遍地秋风狂

图4为世界1月平均气温10～22℃范围示意图，图5为某地年内各月气温变化曲线与降水量柱状图。读图回答6～7题。
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                        图4





       图5

6．世界1月平均气温10～22℃范围在南半球大陆西岸海域明显变宽．主要原因是

A．受寒、暖流共同影响    B．受暖流影响        C．受寒流影响       D．受陆地影响

7．甲、乙、丙、丁四地中，气温和降水特征与图5所示信息相符的是

A．甲地      B．乙地      C．丙地       D．丁地

8．下列天气系统中，最有可能导致2012年7月21-22日北京特大暴雨的是：
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A               B              C                 D

9．聚宝盆、地上河、火洲、巴山夜雨地理称谓或现象分别位于


A．新、青、鲁、蜀

    B．青、鲁、新、蜀

C．鲁、蜀、新、青
    
D．蜀、鲁、青、新

甲、乙两地分别位于我国两大不同地形区中，请根据下表所提供的甲、乙两地的相关资料，回答10～11题。

	地区
	经纬度
	海拔（米）
	一月平均气温（℃）
	七月平均气温（℃）

	甲
	102°E，25°N
	1891
	7．7
	19．8

	乙
	113°E，28° N
	68
	4
	32


10．甲、两地所在的地形区分别是

A．云贵高原、成都平原               B．黄土高原、华北平原

C．青藏高原、四川盆地               D．云贵高原、洞庭湖平原

11．甲地夏季气温明显低于乙地，其主要原因是

A．所处地形类型不同　　　　         B．所属气候类型不同 

C．所处海陆位置不同   　            D．所处纬度位置不同

拉萨中学高三年级（2016届）第一次月考地理试卷答题卡

一、选择题。（本大题共11小题，每小题4分，共44分。请按地理、政治、历史顺序将答案填在机读卡上）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、综合题。（共2题，计46分）
1.（22分）南非位于非洲大陆的最南端，因其重要的海运交通位置和得天独厚的自然资源而闻名。结合下图回答相关问题。
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（1）海雾由海面低层大气中水汽凝结所致，通常呈乳白色，产生时常使海面能见度降到l千米以下，给海上交通和作业带来很大的麻烦，因此有人将其称为“无声的杀手”。图中Q区域(阴影部分)是世界海雾的多发区之一，试分析该海区多雾的原因。（4分）

开普敦是南非的金融和工商业中心，是南非第二大城市和重要港口，交通运输发达，有铁路、公路与国内各地相连。请分析开普敦港形成和发展的有利和不利条件。（10分)

（2）南非不仅有“黄金宝石之国”的美誉，而且其渔业资源也比较丰富。试分析图中M附近渔业资源丰富的原因。以及M海域可能出现的环境问题。(8分）

2.（24分）读下图，回答下列问题。
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描述北岛的河流特征。(12分) 

判断南岛降水量分布特点并分析其原因，写出南岛的主要地带性植被。(8分) 

  

新西兰多火山地震，分析其成因。(4分)

选考题。请考生在3.4.5三道地理题中任选一题作答，如果多做，则按所做第一题计分。

（10分）环境保护

将我国华北地区某城市 2000～2007年大气环境中的 SO 2年均浓度和 PM 10（可吸入悬浮颗粒物）年均浓度分别按照浓度值从小到大进行位次排序，整理好的数据如表 所示，读后完成以下问题。
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（1）推断 M市空气质量总体变化的原因。（6分）

（2）任选材料中的一种大气污染物，分析说明其浓度季节变化的一般特征。（4分）

（10分）自然灾害与防治

       近年来，我国部分城市遭遇暴雨时，常出现水漫街面、低洼处建筑被浸泡等内涝现象，造成交通阻塞、财物损失甚至人员伤亡。试分析这些城市暴雨成灾的原因及防灾措施。

5．（10分）旅游地理
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汤加王国是太平洋各岛中历史最悠久的王国，约从公元950年起至今经历4个王朝。汤加位于太平洋西南部，由172个大小不等的岛屿组成岛屿国家，大汤加群岛大致按南北方向排列，可分为东、，西两列。东列是珊瑚礁岛，西列为火山岛。汤加王国以农业为主，工业不发达。生产力水平低，经济发展落后，严重依赖外援。读图,回答下列问题。
（1）请列举汤加王国的旅游资源类型。（4分）

（2）政府为了发展经济，积极鼓励和发展旅游业，以推动其它经济部门的发展。分析汤加王国发展旅游业的不利条件。（6分）
高三（2016届）第一次月考地理答案

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	A
	D
	C
	C
	C
	C
	B
	C
	B
	D
	A


一、选择题。（本大题共11小题，每小题4分，共44分。)
二、综合题。（共2题，计46分）
1.(22分） (1)本格拉寒流流经该海域，有降温作用 (2分)，气流经过冷海面时，水汽遇冷凝结形成海雾（2分）

(2)有利条件：沿海地区地势低平，利于筑港；地中海气候，冬季温度在0°C以上，无结冰期；依托开普敦，综合实力强；交通便利，经济腹地广；地理位置重要。（任答四点得8分）不利条件：冬季受西风影响，沿海地区风浪大（2分）

(3)沿岸有上升补偿流；大量营养上泛利于浮游植物的生长，给鱼类带来丰富的饵料，渔业资源丰富（4分）。石油运输过程可能带来石油污染，过度捕捞可能带来海洋生态破坏等（4分）

2.( 24分）（1）水系特征：①河流众多；②河流短小；③流域面积小；④河网密度大（任答2点得4分）

水文特征：①水量丰富②径流（水位）季节变化下；③含沙量小；④无结冰期；⑤落差大，水能丰富（水文特征任答4点得8分）

（2）南岛降水量西多东少（2分）；原因：地处西风带（2分），西侧为迎风坡降水量多，东侧为背风坡降水量少（2分）；地带性植被：温带落叶阔叶林（2分）

（4）新西兰位于太平洋板块与印度洋板块的消亡边界（或：位于环太平洋地震带)，地壳活动频繁，多火山地震。(4分，没有写出或写错板块名称得1分)

选考题。

3.（10分）【地理—环境保护】

(1）科学技术进步，调整产业结构，改善能源结构，控制排放量，加强绿化等。（6分，任答出 3点即可，每点 2分）

(2）SO2：冬季燃煤多（1分），降水少（1分），浓度最高（1分）。夏季则相反。（1分）。（从夏季的燃煤量和降水量入手分析亦可，需答出冬季情况） 

PM10：春季多大风（1分），天气干燥（1分），浓度最高（1分）。夏季则相反。（1分）（从夏季的风力和降水角度入手分析亦可，需答出春季情况）

（10分）【地理—自然灾害与防治】

（城市盲目扩张）城市规划存在缺陷，城区建筑密度大；地表硬化，下渗弱，排水不畅；城市排水能力不足，（排水系统老化）遭遇暴雨时雨水易在短时间汇集。（每点2分，计4分）
措施：合理规划，完善城市排水系统；整治城市河道，增加调蓄能力；扩大城市绿地面积；加强对城市暴雨洪水的有效利用。（任答三点得6分）

 (10分）【地理—旅游地理】

（1） 珊瑚礁岛、火山岛等地质地貌景观；热带海滨风光；风土民情，风味饮食等。(4分)

 (2） 市场距离远；交通不便；经济落后，旺季地区接待能力不足。(6分
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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